Тематическая встреча для сотрудников Центров поддержки технологий и инноваций
Доступность информации о новейших достижениях в области здравоохранения является важным условием развития медицинской науки в целом. Ознакомление с уникальными и инновационными разработками, методами диагностики, лечения способствует улучшению качества медицинской помощи населению.
Заведующий Республиканской научно-медицинской библиотекой Парамонова Ф. Г. приняла участие в тематической встрече «Популяризация интеллектуальной собственности в молодежной среде», прошедшей 14 ноября 2024 года в БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии.
ЦПТИ Национальной библиотеки Чувашской Республики является опорным пунктом Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) в Чувашской Республике, профессиональной информационной, консультационной базой для ученых-изобретателей, рационализаторов, студентов и учащихся республики.
Специалисты библиотеки рассказали о патентных информационных ресурсах, предоставляемых Центру поддержки технологий и инноваций. Ознакомили с результатами работы по выявлению республиканской составляющей патентной информации. На встрече также были затронуты вопросы популяризации интеллектуальной собственности в молодежной среде на примере ЦПТИ, информационного сопровождения процесса создания результатов интеллектуальной деятельности, юридическоцй защиты интеллектуальной собственности. 
На основе соглашения о сотрудничестве между ФИПС, Национальной библиотекой Чувашской Республики и Институтом усовершенствования врачей Минздрава Чувашии для научных работников, практикующих врачей, студентов, ординаторов в  читальном зале Республиканской научно-медицинской библиотеки  открыт бесплатный доступ не только к российским базам в области интеллектуальной собственности, но и доступны патентные базы PATENTSCOPE и Espacenet.
PATENTSCOPE - поисковая система, предоставляемая Всемирной организацией интеллектуальной собственности, которая позволяет получить доступ к региональным и национальным патентным коллекциям 37 стран, регулярно обновляющимся. PATENTSCOPE - полнотекстовая база данных, содержащая 43 миллиона международных и национальных патентных документов.
Espacenet - поисковая система Европейского патентного ведомства. Эта база включает источники патентной информации более чем из 80 стран и содержит полные коллекции документов большинства стран.
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14 ноября Национальная библиотека Чувашской Республики для сотрудников Центров поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) Чувашской Республики организовала тематическую встречу «Популяризация интеллектуальной собственности в молодежной среде». В ходе мероприятия Марина Добронравова, заведующий отделом отраслевой литературы, осветила региональные практики популяризации интеллектуальной собственности в молодежной среде на примере ЦПТИ. Об организационных и практических аспектах деятельности по привлечению молодежи к изобретательскому творчеству в Чувашском государственном аграрном университете проинформировала директор научно-технической библиотеки Валентина Викторова. Опытом работы по информационному сопровождению процесса создания результатов интеллектуальной деятельности в условиях вуза поделилась Лариса Верендеева, заведующий библиотекой Чебоксарского института (филиала Чебоксарского института (филиала) Московского политехнического университета). Завершилось мероприятие практическими занятиями по патентному поиску в информационно-поисковых системах ФИПС, PATENTSCOPE.
