Условия поступления
К освоению программ ординатуры допускаются лица, имеющие высшее медицинское и (или) высшее фармацевтическое образование. При приеме на обучение учитываются квалификационные требования к медицинским и фармацевтическим работникам.
Прием на обучение осуществляется в рамках контрольных цифр приема граждан на обучение за счет бюджетных ассигнований республиканского бюджета Чувашской Республики и в рамках договоров об образовании, заключаемых при приеме на обучение за счет средств физических и (или) юридических лиц (далее - договор об образовании).
Число обучающихся по программам ординатуры за счет бюджетных ассигнований определяется на основе контрольных цифр.
В рамках контрольных цифр выделяется квота целевого приема на обучение.
Число обучающихся по специальностям в рамках договоров об образовании устанавливаются учредителем, Министерством здравоохранения Чувашской Республики, с учетом требований к условиям реализации программ ординатуры, предусмотренных федеральными государственными образовательными стандартами высшего образования, и потребности в медицинских работниках в республике.
Институт осуществляет прием по следующим условиям поступления на обучение с проведением отдельного конкурса по каждой совокупности этих условий:
· раздельно по программам ординатуры в зависимости от специальности;
· раздельно в рамках договоров об образовании; 
· раздельно на места в пределах квоты приема на целевое обучение;
· раздельно на места для приема граждан Российской Федерации, лиц, указанных в пунктах 64 и 67 «Правил приема в 2023 году», и иных пунктах для иностранных граждан, лиц без гражданства.


